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ESTRATTO VERBALE N. 8 

DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO A.S. 2022-2023 

Il giorno 12 del mese di aprile dell’anno duemilaventitrè, alle ore 19:00, nella sede della Sala 

Virtuale “Consiglio di Istituto” presente nella piattaforma “e-dida Aletti Learning”, si riunisce il 

Consiglio di Istituto straordinario, convocato con avviso scritto in data 03/04/2023 Prot. n. 0002830 

II-1.  All’appello nominale risultano: 

 

COGNOME E 
NOME 

P.te A.te COGNOME E NOME P.te A.te 

      

DIRIGENTE 

SCOLASTICO 

  GENITORI   

COSTANZA
ALFONSO 

X  Chiaradia Francesco Saverio   X  

DOCENTI   Esposito Giuseppe Giovanni   X  

Lacanna Michele X  Sollazzo Maria Elena  X 

Gatto Carmelo    X     

Zaccaro Domenico X  ALUNNI   

Panio Emilio X  Viceconte Giuseppe X  

Tufaro Franco X  Genovese Dora      X  

Partepilo Maria X  Vivacqua Vincenzo X  

      

PERSONALE ATA      

Rosselli 
Domenico 

X     
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DELIBERAN.59 
                                                        (11°puntoall’O.d.g) 

Oggetto: Punto di ristoro esistente presso l’Istituto di Istruzione Superiore Ezio Aletti di 

Trebisacce. Presa d’atto dell’assenza di atti di concessione a favore del BAR CAFFE' 

PRIMAROSA L & C sas di Luigi Primarosa, comunicazione del Dirigente Scolastico sullo 

stato dell’arte. 

 

DELIBERAN.60 
(12°puntoall’O.d.g) 

Oggetto: Alienazione di beni e fornitura di servizi prodotti dall'istituzione scolastica, presa 

in esame della facoltà di svolgere attività di servizi per conto terzi, nonché di alienare i beni 

prodotti nell'esercizio di attività didattiche o di attività programmate. Modalità per 

determinare le condizioni contrattuali di fornitura e le garanzie richieste ai terzi per 

l'adempimento delle obbligazioni assunte verso l'istituto. 

Assenti per la componente genitori: la Sig.ra Sollazzo M. Elena. Presiede il Presidente del Consiglio, 

Avv. Francesco Chiaradia, verbalizza la Prof.ssa Maria Partepilo .  Il Presidente invita a discutere sui 

seguenti punti all’ordine del giorno:  

…OMISSIS… 

11. Punto di ristoro esistente presso l’Istituto di Istruzione Superiore Ezio Aletti di Trebisacce. 

Presa d’atto dell’assenza di atti di concessione a favore del BAR CAFFE' PRIMAROSA L & C 

sas di Luigi Primarosa, comunicazione del Dirigente Scolastico sullo stato dell’arte.  

 

12. Alienazione di beni e fornitura di servizi prodotti dall'istituzione scolastica, presa in esame 

della facoltà di svolgere attività di servizi per conto terzi, nonché di alienare i beni prodotti 

nell'esercizio di attività didattiche o di attività programmate. Modalità per determinare le 

condizioni contrattuali di fornitura e le garanzie richieste ai terzi per l'adempimento delle 

obbligazioni assunte verso l'istituto.  

…OMISSIS… 

 

Il D.S. per chiarire la controversa questione legata all’ 11° punto all’odg, parte da una relazione che la 

Dirigente scolastica, M. Viggiano, in data 27 novembre 2018, con Prot. n. 5916-III.1 inviava 

all’Avvocatura Distrettuale dello Stato, relativamente all’atto di citazione da parte del BAR CAFFE' 

PRIMAROSA L & C sas di Luigi Primarosa.  Nel suddetto documento si desume la cronistoria della 

gestione del punto Ristoro, presso l’Istituto Aletti, gestito dal Signor L. Primarosa.  

Nel 2002 il Signor L. Primarosa ottiene l’affidamento in gestione del punto di Ristoro, presso l’Istituto 
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Aletti, sotto la dirigenza di V. Petrelli; viene stipulato un contratto di gestione a fronte di un canone 

annuale, il contratto è stato periodicamente rinnovato fino alla data dell’11 settembre 2018. Il canone di 

locazione è stato però corrisposto alla Scuola fino all’anno 2015, anno in cui scadeva il contratto di 

gestione. A partire dalla data dell’11 settembre 2015, il contratto viene rinnovato, sotto la Dirigenza di 

L. Viafora, l’ultimo versamento da parte del BAR CAFFE' PRIMAROSA L & C sas di Luigi Primarosa 

risale però all’anno 2015. La Preside M. Viggiano, subentrata al D.S. L. Viafora, nell’a.s. 2016 - 17, 

nelle varie missive inviate alla Provincia, chiede chiarimenti circa la questione di cui sopra. In data 19 

novembre 2018, con prot. n. 50995, l’Ente Provincia intimava al BAR CAFFE' PRIMAROSA L & C 

sas di Luigi Primarosa lo sgombero degli spazi dell’Istituto Scolastico adibiti a punto di ristoro, la  

rimozione delle attrezzatura e degli arredi. Dall’Ente Provincia non è mai pervenuta alcuna successiva 

autorizzazione. Inoltre, il gestore del Punto di Ristoro, nel suo atto di citazione, chiede alla Scuola la 

restituzione delle somme versate dal 2002 al 2015, per un totale di € 128.800,00. .L’attuale Dirigente, 

A. Costanza, venuto a conoscenza della questione, dopo aver chiesto al gestore documenti comprovanti 

il diritto ad esercitare l’attività all’interno dell’Istituzione scolastica, chiede a sua volta  chiarimenti al 

funzionario - gestione Patrimonio della Provincia. Il Funzionario notifica che il Sig. Luigi Primarosa, 

non ha alcun titolo in essere che legittimi la gestione del punto di ristoro. Nel frattempo interviene, via 

telefono la DSGA Marisa Franchino, che conferma quanto detto finora. Successivamente interviene il 

Vice-Presidente G. Esposito il quale suggerisce di verificare se l’autorizzazione sanitaria alla 

somministrazione di cibi e bevande è in essere all’Istituzione Scolastica e se conserva validità. Il 

Consiglio prende atto  dell’assenza di atti di concessione a favore del BAR CAFFE' PRIMAROSA 

L & C sas di Luigi Primarosa, prende atto della proposta del Vice - Presidente e approva 

all’unanimità. 

 

Preso atto dell’assenza di atti di concessione a favore del BAR CAFFE' PRIMAROSA L & C sas di 

Luigi Primarosa, il D.S. riferisce al Consiglio che, a seguito di un’interlocuzione avvenuta con il 

funzionario del settore patrimonio della Provincia, è emerso che non vengono rilasciate più 

autorizzazioni a soggetti esterni all’Istituto scolastico se nello stesso sono presenti indirizzi di 

enogastronomia e ospitalità alberghiera che potrebbero funzionare come punti di ristoro autonomi. Il 

Dirigente precisa che l’iniziativa prevede la somministrazione agli studenti e al personale di servizio, 

durante l’orario di lezione e sotto il coordinamento e la supervisione dei docenti, di alcune tipologie di        

bevande e merende, rigorosamente cosiddette a Km. 0 . Al riguardo precisa che gli studenti non 

verseranno alcuna retta per tale iniziativa, l’attività, infatti, sarà svolta durante le lezioni della disciplina 

“Sala e Vendita” (che insieme a “Cucina”, “Arte bianca e Pasticceria” rappresenta una delle tre opzioni 

disponibili dopo il biennio, nell’ambito dell’indirizzo “professionale  alberghiero”), che il progetto 

formativo rientra nel piano di studi enogastronomici e l’organizzazione dei laboratori costituisce 

un’esercitazione pratica,  finalizzata all’attività di istruzione dell’istituto. L’esperienza del “Bar 
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didattico” in linea con la disciplina dell’alternanza scuola-lavoro (legge n. 107/2015), oggi PCTO,  è 

svolta con le stesse strutture utilizzate dall’istituto per l’espletamento dell’attività istituzionale e quindi 

senza una specifica organizzazione che possa far presumere lo svolgimento di una attività 

imprenditoriale, ai sensi dell'articolo 55 del Tuir. Il progetto, infatti, consistendo in un’attività di 

laboratorio rappresenta in sostanza una fase dell’attività didattica istituzionale. Tale attività non è 

rilevante nè agli effetti dell’Iva nè in termini reddituali. Il Dirigente precisa, altresì, che l’Istituto è 

inquadrabile tra i soggetti che svolgono funzioni istituzionali indicati nell’articolo 74 del Tuir e che di 

conseguenza l’attività svolta non è considerata attività commerciale. Pertanto, la Scuola è ente pubblico 

che svolge un’attività statale di istruzione superiore e si qualifica come ente non commerciale, ai sensi 

dell’articolo 73, comma 1, lettera c) e comma 4 del Tuir. Si ravvisa, inoltre, la necessità di individuare 

un supporto tecnico per il rilascio delle autorizzazioni necessarie per l’apertura del “Bar Didattico. Il 

D.S. continua ricordando come l’indirizzo di enogastronomia dell’Istituto Aletti abbia dotato il Polo 

Liceale G. Galilei di un punto di ristoro. La DSGA, intervenuta già a proposito delle mancate 

autorizzazioni del gestor del Bar, sostiene l’importanza di realizzare un bar didattico interno all’Istituto. 

Interviene ancora il D.S. il quale propone a tutto il Consiglio, la realizzazione del bar didattico gestito 

dal Corso alberghiero, a partire dall’a.s. 2023-24, anche se dovesse sopraggiungere un’eventuale 

autorizzazione a favore del BAR CAFFE' PRIMAROSA L & C sas di Luigi Primarosa. Ciò 

permetterebbe agli alunni del corso alberghiero di svolgere ore di PCTO, e inoltre sarebbe una fonte di 

autofinanziamento per la scuola, che gestirebbe gli introiti tramite il servizio Pago PA, per garantire la 

tracciabilità degli stessi. A questo punto il Presidente invita il Consiglio alla votazione. Il Consiglio 

approva all’unanimità la realizzazione di un BAR DIDATTICO, gestito dall’indirizzo 

Enogastronomia e ospitalità alberghiera, a partire dall’a.s. 2023-24. 

         …OMISSISS… 

Non essendoci altri punti da discutere la seduta è tolta alle ore 21:00. Della riunione del Consiglio  

si redige, seduta stante, il presente verbale. 

Letto, approvato e sottoscritto come appresso. 

 
Il Segretario verbalizzante                                                     Il Presidente del Consiglio di Istituto 
 
Prof.ssa Maria Partepilo                                                            Avv. Francesco Chiaradia    

 
                               Copia conforme all’originale depositato agli atti della Scuola 

(Documento informatico sottoscritto con firma elettronica digitale ai sensi degli artt.21 e 23 del D.Lgs n.82/2005) 
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